



Шаббат шалом!

Шаббатний еженедельник

Шаббат 26 кислева 5784 г. (8/9 дек. 2023 г.) ♦ ת"ש ע' כ"ז ל' שׁבָּת הַשְׁבָּעָה נֶשֶׁבֶת

Недельная глава Торы: «Вайэшэв» ♦ פַּרְשָׁת הַשְׁבָּעָה נֶשֶׁבֶת

Читайте цветной «Шаббат шалом!» на сайте www.shabat-shalom.info

Пожалуйста, обращайтесь бережно с этим листом, т.к. в нём приводятся святые тексты

Рав Реувен Куклин

Комментарии к недельной главе Торы

«Вайэшэв» («И поселился»)

Чем провинился Иосеф, попросив у виночерпия ходатайствовать за него?

«Если же ты вспомниши обо мне, когда тебе будет хорошо, и сделаешь мне милость, и напомниши обо мне фараону, и выведешь меня из этого дома» (Берэшит, 40:14).

Мудрецы говорят (Берэшит Раба, 89:3), что за то, что Иосеф сказал так виночерпию фараона, а не положился на Творца – с Небес постановили, что он проведёт в тюрьме ещё два года.

Комментаторы спрашивают: за что же Иосеф был наказан? Ведь, прося виночерпия напомнить о себе фараону, он лишь выполнял обязанность прилагать усилия, которая возложена на каждого.

Объясняет рав Шимон Шкоп, что запрещено прилагать усилия больше необходимого. Ведь чрезмерным усилием человек показывает, насколько большое значение имеет для него само усилие. Такое поведение свидетельствует, что человек полагает, что его бурная деятельность может ему помочь. Первой части просьбы Иосефа: «**Если же ты вспомниши обо мне...**» было достаточно. За то, что он добавил: «**и напомниши обо мне...**», он был наказан. Из-за этого лишнего слова возникало впечатление, что Иосефу недостаёт веры.

Дополнительный ответ на этот вопрос мы находим в книге Хазон Иша «Эмуна у-битахон». Он пишет, что запрещено прилагать усилие, которое явно не может помочь. Творец нам заповедал прилагать только те усилия, которые по природе своей способны помочь. Египетская аристократия тех дней была

известна своей неблагодарностью, поэтому не было сомнения, что виночерпий забудет про Иосефа и не станет ходатайствовать за него перед фараоном.

Чтобы понять лучше ответы рава Шимона Шкопа и Хазон Иша, изучим слова Рамхая в книге «Месилат йешарим» (глава 23). Там он пишет: то, что человеку необходимо прилагать усилия, чтобы заработать себе пропитание – это наказание, посланное на человечество: «**В поте лица своего будешь есть хлеб свой...**» (Берэшит 3:19). «Так постановил Высший Царь, и это своего рода налог, которого невозможно избежать, он взимается со всего рода человеческого. Однако старание [само по себе] не приносит успеха, просто оно обязательно [как и штраф]. Если человек постарался и уже исполнил свой долг, то есть возможность, чтобы снизошло на него благословение с Небес».

Поскольку человек должен прилагать усилия, только чтобы исполнить проклятие, не следует чрезмерно стараться там, где по здравой логике это всё равно не поможет.

Интересное примечание, связанное с вышеупомянутым принципом, мы находим в книге рава Иехезекеля Левинштейна «Ор Иехезкель» («Сихот элуль», стр. 65) от имени Сабы из Кельма.

В главе «Вайэцэ» мы учили о Яакове: по дороге в Харан, устраиваясь на ночлег, он набрал камней и положил их вокруг изголовья из опасения хищных животных. Спрашивает Саба из Кельма: его тело и ноги остались без защиты, неужели таким образом возможно спастись от хищников? И отвечает: Яаков осознавал, что всё – от Творца, и любое усилие необходимо только для выполнения возложенного на нас проклятия. Положив камни вокруг головы, он выполнил тем самым свой долг. И ему нечего опасаться, ведь не камни оберегают, а Творец.

«О чудесах...». Забыл и не вспомнил до произношения Имени в конце благословения – продолжает молитву, и запрещено возвращаться. Но есть возможность сказать эту вставку в Шемонэ эсрэ после 1-го «Иигүй ле-рацион» в конце молитвы, и в Биркат ғамазон, такжесмотрите в сидурах как восполнить её.

Галель. Все 8 дней в Шахарит читают полный Галель, и не говорят Таханун начиная с Минхи в Эрэв Ханука. Женщины освобождены от чтения Галеля, и есть считающие, что достаточно им прочитать один мизмор из Галеля, в котором есть восхваление Б-га.

Тора. В Хануку каждый день читают отрывок из Торы о жертвоприношении глав колен при освящении Мишкана, соответствующий этому дню, из главы «Насо» (Бемидбар 6:22-27, 7:1-17). В будни вызывают читать три человека.

Песнь дня в будни – «**Мизмор шир ханукат ғабайт ле-Давид...**»

Едят в дни Хануки пончики (суфганийот) или оладьи, жареные на растительном масле, напоминающим о чуде, прошедшем с маслом, молочной пищи. Дети играют в севивон. Чтобы и дети ощущали особую атмосферу Хануки, принято дарить им в дни праздника деньги – демэй Ханука, которые они могут использовать по своему усмотрению.

Ханука самэах!

Благодарим Тебя... за знамения, и за избавление, и за могущество, и за спасения, и за войны, которые Ты сделал [победными] отцам нашим в те дни в это время...

Сидур. Из вставки в молитвах в дни Хануки

1-я свеча Хануки – 7 дек.

В зависимости от обычая:
с заходом солнца ≈ 16:40
с выходом звёзд ≈ 17:00

Шаббат 8/9 дек. 2023 г.

Иерусалим Ашдод, Ашкелон,
Ришон ле-Цион

Свечи 16:00	16:16
Исход 17:15	17:17



Первая свеча Хануки у Стены Плача в 2022 г.

Еврейский календарь

Законы и обычаи Хануки (Продолжение)

Обычаи Хануки

Хотя в дни Хануки законом разрешено работать, – обычай женщин не делать работу, пока свечи горят дома – и это полчаса, и не облегчать им (рав И.-Й. Фукс, «Обычаи еврейской женщины» 21.14).

Молитвы. Все 8 дней Хануки в Шемонэ эсрэ и Биркат ғамазон произносят вставку:

Ханукальный Шаббат

26 кислева • 8/9 декабря

В Шаббат запрещено любым способом влиять на горение свечей. Даже если они все погаснут, мицва уже считается выполненной, при условии, что когда их зажигали, масла было достаточно, чтобы прогореть положенное время и свечи не стояли в месте, где была вероятность, что они погаснут от ветра и т.п.

Светом ханукии, в отличие от шаббатных свечей, запрещено пользоваться, поэтому должно быть видно, что это свечи мицвы «Ханука», а не для освещения; и также, из-за сделанного чуда, уподобили ханукальные свечи Меноре в Храме, которой совсем запрещено пользоваться (МБ 673.8). Поэтому и ставят их низко, на высоте от 30 до 100 см, чтобы было видно, что они не для освещения (но ниже 30 см и выше 100 см до 11,52 м, мицва всё же засчитывается).

Во всех молитвах и Биркат ғамазон этого Шаббата добавляют вставку «Аль ғанисим». В Шахарит читают полный Галель. Выносят два Свитка Торы: из 1-го 7 человек читают недельную главу «Вайэшэв», из 2-го мафтир читает о жертвоприношении Нatanъэля бэн Цуара, главы колена Иссараб (во 2-й день, Бемидбар 7:18-23), ғафтара «**Пой и веселись...**» из книги «Захарья» 2:14-4-7.

Продолжение на 2-й стр.

Ханукальные свечи

Мидраш объясняет: Аарон был весьма озабочен тем, что все колена Израиля отметили открытие Мишкана приносением жертв и подарками и только колено Леви не принимало в этом торжестве активного участия. «Наверно, из-за моих грехов я не додумался сделать хорошее дело», – печалился Аарон (великий человек прежде всего ищет свою вину).

Поэтому Вс-вышний велел передать Аарону: «Не огорчайся. От тебя ждут дел более великих, чем подарки. Ведь что привнесли главы колен в эти дни? Жертвы. Настанет время, когда не будет Храма и жертв не будет. Но лампады будут гореть вечно, и благословения, которые станут произносить твои дети, будут звучать вечно» (*Мидраш раба, Бемидбар*, гл. 15).

Итак, с благословениями ясно. Впервые они произнесены при открытии Храма, и потому заповедь о них предшествует эпизоду с дарами, а с темой светильника они связаны тем, что вечны, как и его огни.

Но вот относительно вечности светильника полной ясности всё ещё нет. Ведь если нет Храма, то нет не только жертвоприношений, но и храмового светильника. О каких же вечно горящих лампадах идёт речь?

Рабейну Нисим говорит, что, согласно мидрашу, Вс-вышний велел Моше передать Аарону: «Кроме открытия Мишкана в пустыне будет и обновление Храма с зажиганием лампад. И тогда Я руками твоих потомков сотворю для еврейского народа чудеса, и спасение, и обновление, которое будет называться их именем».

Что здесь имеется в виду? «Обновление Храма в эпоху Макабим», – объясняет Рамбан в комментарии к мидрашу.

Страну захватили греки. Царь государства Селевкидов Антиох Эпифан издал указы, требовавшие от евреев отказа от веры в единого Б-га. Эти указы предписывали приносить жертвы идолам, запрещали обрезание, соблюдение Шаббата и правила каширута. Неподчинение каралось смертью.

Большинство европейской молодёжи воспитывалось в эллинистическом духе. Лидеры европейской общины, в том числе и многие священнослужители, были ставленниками греков. Храм был осквернён, и служба в нём прекратилась. Города и села Земли Израиля кишили агитаторами, пропагандировавшими «великую греческую культуру». Они пытались убедить народ, что иудаизм устарел и неминуемо отомрёт. Почтенных людей, известных своей учёностью и благочестием, заставляли нарушать еврейский закон публично: есть запрещённую пищу, работать в Шаббат, поклоняться идолам (вспомните пример с Эльзаром, который мы приводили в главе «Эмор» книги «Вайикра»). Тех, кто отказывался, зверски убивали. Гибель еврейства казалась неминуемой.

И тут вдруг разразилось восстание, организованное горсткой людей, во главе которых встал Маттиягу Хашмонай со своими сыновьями (тогда они и получили прозвище Макабим, под которым известны в истории, представляющее собой аббревиатуру ивритских слов, составляющих утверждение о превосходстве Творца над всеми высшими силами; она была девизом Хашмонайм). Восстание завершилось полной победой над великодержавно обученной армией греков. Вся страна была освобождена от идолов. Храм обновили и очистили от мерзости, восстановили в нём службу. И в доказательство того, что избавление пришло свыше, Б-г явил народу чудо: масло в светильнике, которого должно было хватить лишь на одну ночь (храмовый светильник зажигали вечером с тем, чтобы он горел до утра), горело восемь ночей – до тех пор, пока не доставили в Храм новое масло.

«Дела отцов – знак для детей». События, происходившие с нашими праотцами, – прообраз событий, которые произойдут с их потомками.

Связывая описание торжественного открытия Храма в пустыне с правилами о том, как потомки Аарона должны зажигать светильник, Тора подчёркивает: так же, как Аарон зажиганием светильника обновил Храм в пустыне, так же обновят Храм его потомки – Маттиягу Хашмонай с сыновьями. Зажигание светильника представлено здесь как особое действие, в котором заключается обновление и спасение. *Мидраш*, как вы помните, так и говорит: «От тебя [Аарона] ждут дел более великих, чем подарки...» Так комментирует мидраш Рамбан.

Храмовые светильники символизируют свет Торы, озаряющий наш жизненный путь. И свечи, зажжённые Макабим, уже более двух тысяч лет горят в наших домах в дни праздника Ханука. Сколько огней погасло за это время! А они горят вечно, и вечно благословения коганим.

Благодарим г. Ору Ш. и всех оказавших помощь в выпуске номера, всех распространителей газеты и оказавших финансовую помощь

Благословляют месяц тевет, который будет в йом ревии, 12/13 дек. Не говорят «Ав гараҳамим» и не поминают души усопших. Мусаф со вставкой «Аль ганисим». Песнь дня – «Мизмэр шир ле-йом га-Шаббат...» В минху не говорят «Цидкатеха...»

На исходе Шаббата**27 кислева • 9/10 декабря**

(По р. Ц.-А. Токачинскому) Заход солнца в этот день ок. 16:38 (16:40)*. Арвим молятся раньше обычного – 23 минуты после захода солнца – ок. 17:01 (17:03), а не ок. 40 мин., как обычно, но ханукальные свечи нельзя зажигать раньше, чем 35 минут после захода солнца, т.е. раньше 17:13 (17:15). После Арвита быстро идут домой и зажигают ханукальные свечи (3-ю свечу), и после этого делают Гавдалу. Нужно приготовить до начала Шаббата всё необходимое для зажигания свечей на исходе Шаббата, чтобы как можно раньше зажечь их, но в сам Шаббат запрещено это делать из-за запрета «готовить в святой день на будни». «...Борэ меорэй гаэши» нельзя благословлять на свечи Хануки.

* В скобках приведено время для Иерусалима.

Тот, кто забыл сказать в вечерней молитве Маарив вставку-гавдалу «Амá хонантану», пусть перед приготовлением и зажиганием свечей скажет: «Барух гамавдиль...»

Рош ходэш в Хануку**1 тевета • 12/13 декабря**

Йом ревии (среда), 6-й день Хануки. Во всех молитвах и в Биркат гамазон, кроме вставки «Аль ганисим», посвящённой Хануке, в этот день читают вставку «Йаалэ ве-йаво», посвящённую Рош ходэшу. В Шахарит читают полный Галель, как во все дни Хануки. Выносят два свитка Торы. Из 1-го три человека читают из гл. «Пинехас» о жертвоприношениях: ежедневном (корбан гатамид), в Шаббат (корбан гаШаббат) и Рош ходэш (корбан Рош ходэш). Из 2-го свитка Торы читают о жертвоприношении глав колен в 6-й день освящения Мишкана. Далее мусаф на Рош ходэш со вставкой «Аль ганисим». Песнь дня – «Барехи нафши».

Есть у некоторых обычай не стричься и не стричь ногти в Рош ходэш, как заповедовал раби Йегуда Гахасид.

Элиягу Ки-Тов. Из «Книги нашего наследия»

Почему в Хануку так важно «украшение заповеди»?

Каждую заповедь необходимо «украшать», т.е. стремиться исполнить её самым тщательным, великолепным, торжественным образом. И само ханукальное чудо состояло именно в «украшении заповеди». Ведь если бы не стремились Хашмонай исполнить заповедь зажигания Меноры немедленно и самым лучшим образом, не было бы необходимости в чуде!

Когда чудо совершилось, не все одинаково ему радовались. Те, кто исполняли заповедь лишь из чувства долга, по обязанности, радовались меньше, чем те, кто исполнял её из любви к ней – ведь, если бы не чудо, они были бы свободны от неё! И сегодня различие между теми, кто исполняет заповедь, следуя долгу и обычью, и теми, кто делает это из любви, яснее всего проявляется на примере с ханукальными светильниками. Поэтому из поколения в поколение сыны Израиля стремятся исполнять эту заповедь как можно тщательнее и великолепнее.

139. Законы Хануки

3. (Окончание) Ещё одна причина – в том, что чудо Хануки произошло через женщину: дочь Иоханана-первосяянника была очень хороша собой, и царь, притеснитель евреев, хотел, чтобы она легла с ним; она же сказала ему, что выполнит его требование, и накормила его кушаньями из сыра, чтобы он почувствовал жажду, напился вина и уснул. И так и случилось; и тогда она отрезала ему голову и принесла её в Иерусалим. И увидел военачальник их, что погиб их царь, и бежали они. И поэтому у некоторых принято есть в Хануку молочные кушанья – в память о чуде, которое произошло через молочные блюда.

19. Если человек находится не дома, а где-то ещё, то, если он знает, что его жена зажигает ханукальные свечи дома, пусть сам зажжёт там, где он находится, без благословения. И хорошо, если возможно, чтобы он сначала услышал благословения от кого-то, кто зажигает в этом месте, имея в виду этим слушанием выполнить свою обязанность благословить, ответил: «Амэн!», а после этого зажёг сам, без благословений. Если же его жена не зажигает свечей дома или если речь идёт о юношах, живущих в общежитии, – они должны зажигать свечи, произнося благословения, или могут купить себе долю в свечах, которые зажигает хозяин дома, то есть дать ему мелкую монету (*прута*)...

Рав Шеломо Ганцфрид**קצור שלחן ערוך
Кицур Шульхан арух**